

• 论著 •

急性缺血性脑卒中患者院前急救的效果分析

巴俊松

宁夏机场有限公司卫生所 750000

[摘要] 目的 探讨急性缺血性脑卒中患者院前急救的效果。方法 收集 2022 年 4 月至 2024 年 4 月期间接收的 60 例急性缺血性脑卒中患者案例，随机分为常规组与改良组各 30 例，常规组运用常规治疗，改良组运用绿色通道急救处理，分析不同处理后患者救治速度与并发症情况差异。结果 改良组在急救前评估时间、呼救至治疗时间、医院反应时间等速度上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)；改良组在并发症发生率上明显高于常规组 ($p < 0.05$)。结论 急性缺血性脑卒中患者院前急救中开展绿色通道急救处理，可以提升救治效率，同时减少救治后不良并发症，整体救治效果更好。

[关键词] 急性缺血性脑卒中；院前急救；效果

[中图分类号] R743

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2024) 08-005-02

急性缺血性脑卒中的院前急救工作在现代医学体系中已经取得了较大进展，但仍存在一定的挑战。目前，急救团队普遍能够快速响应并实施基础评估和处理。然而，由于地域和医疗资源分配的不均衡，部分地区仍存在院前急救能力不足、设备不完善的问题。此外，院前患者识别和快速转运机制有待进一步优化。本文采集 60 例急性缺血性脑卒中患者案例，分析运用院前急救治疗后的效果，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

收集 2022 年 4 月至 2024 年 4 月期间接收的 60 例急性缺血性脑卒中患者案例，随机分为常规组与改良组各 30 例。常规组中，男：女 =18: 12；年龄从 41 岁至 68 岁，平均 (54.82 ± 4.71) 岁；改良组中，男：女 =17: 13；年龄从 42 岁至 67 岁，平均 (55.12 ± 3.98) 岁；两组患者在基本年龄、性别与病情有关信息上没有明显差异，有对比研究意义。

1.2 方法

常规组运用常规治疗，改良组运用绿色通道急救处理，具体如下：

在确认患者出现疑似急性缺血性脑卒中症状时，首先通过一系列快速问诊和简单评估，如确认一侧肢体无力、语言障碍或面部不对称等症状，确认患者状况符合脑卒中特征。接着，立即启动卒中急救绿色通道，迅速联系急救中心和接诊医院，并简要通报患者的初步症状、突发时间、既往病史及其他重要信息，以确保医院能提前做好接诊准备。

救护车到达后，急救人员应迅速但平稳地将患者转移至救护车内，并进行必要的生命体征检查，包括血压、心率、呼吸和血氧饱和度的监测。同时，尽量确保患者保持平躺并头部略微抬高的姿势，中性舒适位，避免搬运过程中导致的二次损伤。在转运的过程中，根据患者的症状情况，急救人员可视情况补充氧气，以维持脑组织的供氧。

如条件允许，应在救护车上进行指尖血糖测定，以排除低血糖等其他可能的原因。若患者出现高血压情况，需在急救车上初步处理，以保证血流动力学的稳定，为即将进行的治疗打下基础。实时监控患者的意识状态，若出现任何变化，需立即记录并随时向医院汇报，通过远程医疗指导进行必要的应对。

在前往医院途中，急救人员需与接诊医院保持不间断的

沟通，提供实时的病情更新，并协商到院后直接送入 CT 或者 MRI 影像室，尽量减少门急诊环节中的时间浪费。根据目标医院的反馈和指令，准备好可能需要的备血资料或者急救药物，确保整个流程顺畅连接。

到达医院后，绿色通道应无缝衔接至院内快速评估及处理。进一步详细的影像学检查结果出炉后，如果确诊为急性缺血性脑卒中，将患者迅速转入急诊溶栓室或介入室，立即实施溶栓治疗。此时，急救人员需协助院内医护人员完成患者安全移交，并提供详细的急救记录和信息确保治疗连贯。

1.3 评估观察

分析不同处理后患者救治速度与并发症情况差异。救治速度主要集中在急救前评估时间、呼救至治疗时间、医院反应时间等速度。恢复情况主要观察并发症情况，主要集中在高热、肺部感染、直肠功能障碍、肝肾功能障碍等。

1.4 统计学分析

SPSS22.0 分析，计数 $n(\%)$ 表示，卡方检验，计量 ($\bar{x} \pm s$) 表示， t 检验， $P < 0.05$ 具备统计学意义。

2 结果

2.1 患者并发症发生率情况

见表 1 所示，改良组在并发症发生率上明显高于常规组 ($p < 0.05$)。

表 1 患者并发症发生率评估结果 [$n(\%)$]

分组	n	高热	肺部感染	直肠功能障碍	肝肾功能障碍
改良组	30	6 (20.00)	1 (3.33)	1 (3.33)	0 (0.00)
常规组	30	12 (40.00)	3 (10.00)	5 (16.67)	3 (10.00)

注：两组对比， $p < 0.05$

2.2 各组患者救治恢复速度情况

见表 2，改良组在急救前评估时间、呼救至治疗时间、医院反应时间等速度上，各项明显少于常规组 ($p < 0.05$)。

表 2 各组患者救治恢复速度结果 ($\bar{x} \pm s$, min)

分组	急救前评估时间	呼救至治疗时间	医院反应时间
改良组	4.47 ± 1.29	12.54 ± 4.09	5.73 ± 2.39
常规组	7.39 ± 1.53	21.76 ± 5.38	17.28 ± 4.37

注：两组对比， $p < 0.05$

3 讨论

(下转第 7 页)

复治涂阳肺结核患者的治疗具有挑战性，这些患者体内往往对常规的一线抗结核药物产生了抗药性，因而需要加强治疗方案以提高疗效。在此背景下，左氧氟沙星作为一种呼吸喹诺酮类药物，显示出优于阿米卡星的特定优势。左氧氟沙星通过抑制结核分枝杆菌的DNA旋转酶和拓扑异构酶IV的活性，干扰细菌的DNA复制和修复，阻止其生长和繁殖。上述药理特点为其在改善治疗效果和提高病灶吸收率方面提供了基础。本研究结果证实：在抗结核治疗的基础方案上加用左氧氟沙星比加用阿米卡星更好地提升了抗结核的治疗效果，肺部病灶吸收率明显更高，同时在耳毒性、肾毒性、前庭功能异常、药物过敏等不良反应发生率更低，原因如下：

首先，左氧氟沙星具有良好的肺组织穿透性，这意味着药物能够更有效地到达并作用于肺部感染病灶，与阿米卡星相比，能够更直接地产生抗结核活性，从而促进结核病灶的迅速吸收和修复^[1]。此外，左氧氟沙星是一种广谱抗菌药物，对结核分枝杆菌有很强的抑制作用，能够针对可能存在的其他病原体如革兰氏阴性菌进行有效覆盖。这种广谱性在复治患者中尤为重要，因为这一类患者体内存在抗药菌株以及发生混合感染的风险较高。再者，左氧氟沙星与阿米卡星的给药途径差异显著。阿米卡星通常需要通过肌肉注射或静脉注射给药，这不仅增加了患者的不适和痛苦，还提升了感染和其他注射相关并发症的风险^[2]。相比之下，左氧氟沙星可以口服给药，方便性更高，患者依从性也更好。此外，口服给药还避免了药物在注射过程中可能存在的剂量损失，确保了药物的有效浓度，而稳定和持久的血药浓度则有助于提升临床疗效^[3]。从不良反应的角度来看，左氧氟沙星显现出较好的耐受性。尽管喹诺酮类药物也有其潜在的副作用，如胃肠道不适或肝、肾功能异常，但总体上这些不良反应的发生率低于阿米卡星组。

当使用阿米卡星治疗时，患者可能会经历更多的神经肌肉阻滞，如软弱无力、嗜睡、呼吸困难，这在治疗过程中需要密切监测和调整，而使用左氧氟沙星治疗则较少发生这种情况。同时，与阿米卡星相关的肾毒性和耳毒性问题也使其

(上接第 5 页)

急性缺血性脑卒中是一种需要争分夺秒处理的紧急情况，绿色通道院前急救有效缩短了各个关键环节的时间，这也是其能够显著优于常规院前处理的原因之一。本研究结果中，在绿色通道体系下，通过统一协调、多学科联合及高度系统化的流程，使得急救前评估时间、呼救至治疗时间、以及医院反应时间大幅缩短，从而提升整体抢救效率。首先，急救前评估时间的加快要归功于急救绿色通道的预设流程和快速反应机制。接到急救电话时，急救中心便启动预先设定好的卒中绿色通道流程，急救团队在最快时间内赶赴现场，对患者进行简明扼要的卒中症状评估，在呼救至治疗时间方面，绿色通道的优势更为显著^[1]。通过预先通知接诊医院，医院能够迅速做好迎接准备，确保影像学检查设备（如CT、MRI）和溶栓药物预备到位。救护车在赶赴医院途中，与院内团队保持实时通信，将患者情况实时更新给医院，使其能够立即组织接诊并迅速做出决策。这种无缝衔接方式显著缩短了从呼救到院内确诊及治疗的时间，为患者赢得宝贵的治疗窗^[2]。医院反应时间缩短的根源在于绿色通道下医护团队的高度协同和流程规范化。当患者抵达医院后，无需走常规的急诊

使用受到限制，而左氧氟沙星在适当剂量下相对安全可靠。

综上所述，左氧氟沙星在不同的药代动力学和药效方面较阿米卡星有很大优势，其口服给药的便利性、低不良反应率和对结核分枝杆菌的强效抑制作用，使其在复治涂阳肺结核患者中的应用更加广泛和成功。

[参考文献]

- [1] 张球. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床疗效及不良反应比较 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(16):76-79.
- [2] 张丽红, 韩燕斌. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床效果观察 [J]. 长寿, 2023(3):129-130.
- [3] 赵洋, 王丽婧. 莫西沙星和左氧氟沙星分别辅助耐药肺结核患者化疗的效果比较 [J]. 中国药物滥用防治杂志, 2023, 29(11):1988-1991.
- [4] 彭泽飞. 左氧氟沙星与莫西沙星在肺结核治疗中的临床效果比较 [J]. 现代诊断与治疗, 2024, 35(02):203-205.
- [5] 孙朝花, 陈银松, 顾伟. 左氧氟沙星联合抗结核方案在肺结核患者中的临床应用效果 [J]. 中国医学创新, 2023, 20(35):45-49.
- [6] 曾金萍, 徐海胜, 张腾飞. 左氧氟沙星注射液辅助治疗在肺结核患者中的应用效果观察 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2024, 8(02):7-9.
- [7] 吴玉萍, 王雅坤. 左氧氟沙星联合常规疗法治疗老年慢性阻塞性肺疾病合并肺结核的效果 [J]. 中国社区医师, 2023, 39(28):32-34.
- [8] 高桂香. 左氧氟沙星与吡嗪酰胺治疗耐多药肺结核的疗效对比 [J]. 基层医学论坛, 2023, 27(25):11-13+37.
- [9] 张球. 阿米卡星与左氧氟沙星治疗复治涂阳肺结核的临床疗效及不良反应比较 [J]. 临床合理用药杂志, 2022, 15(16):76-79.
- [10] 黄镇丰, 张英丽, 黄义欢. 吡嗪酰胺联合左氧氟沙星在治疗耐药肺结核患者中的效果 [J]. 中外医疗, 2024, 43(07):92-95.

挂号及排队等待，而是直接送入预先通知的影像室进行检查^[3]。影像结果出来后，若确诊为急性缺血性脑卒中，迅速转移至溶栓室或介入手术室。这种连贯的流程运作及科室间无缝合作极大提高了整体效率，缩短了每个环节的处理时间。

综合来看，绿色通道院前急救通过高效、快速和协同的急救体系，极大地提升了急性缺血性脑卒中的早期处理效果。从急救、评估到治疗，各环节的时间均得以缩短，同时确保全程监护，减少了并发症的发生。

[参考文献]

- [1] 王成舟. 序贯评估病情对急性缺血性脑卒中院前急救效率及临床结局的影响 [J]. 中国现代药物应用, 2024, 18(10):156-158.
- [2] 张烜烜, 张楠楠. 院前急救联合绿色通道在急性缺血性脑卒中的应用价值分析 [J]. 当代临床医刊, 2023, 36(4):61-62.
- [3] 李巧薇, 武铁群, 彭志强, 等. 院前急救医疗服务对急性缺血性脑卒中患者诊治的影响 [J]. 岭南急诊医学杂志, 2022, 27(1):10-13.